

695克超早产宝宝闯关记

极速转运+多学科救治创医学奇迹

晚报讯 近日,早产宝宝林林(化名)经过3个多月的治疗,从南通市妇幼保健院新生儿科健康出院。

2024年11月5日,南通市妇幼保健院新生儿转运中心接到了一个前所未有的挑战。当天,南通市妇幼保健院新生儿科主任张小华的电话急促响起,电话那头传来令人揪心的消息:一名胎龄仅27周+1天的早产宝宝,出生体重仅有695g,出生时还伴有重度窒息。此时,宝宝出生已18天,体重仅仅增长到720g,正处于气管插管高频振荡通气中,不仅反复肺部感染、肺实变,还存在先天性心脏病(房间隔缺损、动脉导管未闭、肺动脉高压),喂养也不耐受,每次奶量仅有1.5ml,病情极其危重,生存希望渺茫。但家属希望将宝宝转到南通市妇幼保健院新生儿科进行救治。

张小华深知此次任务的艰巨性,他表示,这是新生儿转运开展以来距离最近的一次,虽直线距离

不到3公里,车程预计不到10分钟,却是病情最为危重的一次转运。时间就是生命,接到求助电话后,NICU迅速响应,一支由经验丰富的新生儿科医生、护士和急救车司机组成的转运团队紧急集结。他们与当地医院医护人员进行了细致入微的交接,全面评估新生儿的生命体征,并如实向家属告知转运过程中可能存在的风险。

转运团队小心翼翼地将患儿安置在转运暖箱中,迅速连接好转运呼吸机及各种监护设备,一场与时间赛跑的生命转运就此开始。

一路上,转运团队时刻紧盯各种设备数据,密切关注患儿的状况,每一个眼神、每一个动作都透露着专注与紧张。在大家的精心守护下,宝宝安全抵达了南通市妇幼保健院。通过绿色通道,患儿被迅速转运至NICU病房,这场紧张的生命转运圆满完成。

接下来便是漫长而艰难的救治过程。在张小华主任医护团队

的悉心照料下,宝宝开启了与病魔顽强抗争的旅程。医护人员日夜坚守,精心治疗,帮助宝宝闯过了呼吸关、喂养关、感染关等重重难关。在与死神的较量中,医护团队从未有过丝毫懈怠。其间,宝宝还成功接受了早产儿视网膜病手术治疗。经过医护人员数月的不懈努力,宝宝的身体状况逐渐好转。

终于,在经过了3个多月的救治后,这个曾经脆弱的小生命迎来了出院的时刻,此时她的体重已增至2040g,奶量也达到了45ml/次。出院后,宝宝定期到医院的早产儿MDT门诊进行随访,持续接受专业的健康监测。

自2014年起,南通市妇幼保健院与南通市120急救中心携手成立新生儿转运中心,为危重新生儿的生命安全筑起了一道坚固防线,为那些脆弱的小生命带来了生的希望,也为无数家庭点亮了未来的曙光。

通讯员 俯佑轩 记者 朱颖亮

→ 诊室传真

“脑瘤之王”复发患者再叩生死关 医护精准“拆弹”抗病魔

晚报讯 脑肿瘤,犹如高悬在人们头顶的达摩克利斯之剑,严重威胁着生命健康,让无数人谈之色变。而在神经外科领域,胶质瘤因其较高的发病率、突出的恶性程度和极大的治疗难度,被冠以“脑瘤之王”的恶名。在南通市中医院,神经外科顾志恺教授团队却一次次向这一难题发起挑战,为患者的生命续航。

55岁的万先生(化名)6年前被确诊为颅内胶质瘤(Ⅱ-Ⅲ级)。当时,在顾志恺教授团队实施精准肿瘤切除术并辅以规范化治疗后,他的术后恢复情况良好,生活质量也得到了明显改善,原本被疾病阴霾笼罩的生活重新迎来阳光。

然而,命运似乎并不打算轻易放过万先生。在疾病平稳度过5年半后,6个月前,他逐渐出现典型神经系统症状:走路时步态不稳,像喝醉酒一样摇摇晃晃;认知功能也开始减退,反应变得迟钝;更令人揪心的是,还会间歇性癫痫发作。

经外院影像学复查,结果让万先生和家人的心再次沉入谷底——肿瘤在原发部位呈浸润性复发。这一消息犹如晴天霹雳,曾经的恐惧与绝望再次袭来。但这一次,万先生和家人没有丝毫犹豫,再次选择信任顾志恺教授团队。

面对复发的肿瘤,顾志恺教授团队深知挑战巨大。肿瘤位于功能区,且是复发肿瘤,术后很有可能出现偏瘫等严重并发症。但团队秉承“生命至上”的原则,为了延长万先生的生存期,改善他的生活质量,毅然决定迎难而上,为他实施颅内病损切除术。

手术台上,顾志恺教授沿着原手术切口入路,小心翼翼地分离脑组织,逐步暴露肿瘤。眼前的肿瘤呈分叶状,像一个张牙舞爪的恶魔,广泛侵袭脑皮层表面。教授凭借着丰富的经验和精湛的技术,仔细地分离肿瘤和皮层的界限,分块切除肿瘤,每一个动作都精准无比,只为最大限度地保护正常脑组织。这场与病魔的较量紧张而又漫长,终于,肿瘤被完整切除,瘤腔也充分止血,手术顺利完成。

术后,好消息接踵而至,万先生的状态明显好转,反应比之前灵敏,肢体活动也恢复正常,癫痫等症也未再出现。术后病理提示为星状细胞胶质瘤(2级~3级)。后续,根据免疫组化结果,万先生还将择期接受放化疗及基因治疗,进一步巩固疗效,延长生存期。

此次胶质瘤复发患者的成功救治并非偶然,它充分展现了南通市中医院神经外科在脑肿瘤诊治方面的强大综合诊疗能力。顾志恺教授团队凭借先进的治疗理念、丰富的临床经验以及精湛的手术技巧,在与“脑瘤之王”的一次次交锋中,为无数脑肿瘤患者带来了生的曙光。

在这里,也给大家提个醒,胶质瘤作为常见的颅内恶性肿瘤,早期诊断和规范治疗至关重要。如果出现头痛、恶心、呕吐、癫痫、肢体无力等症状,一定要及时就医,不要错过最佳治疗时机。

通讯员 仲轩 记者 朱颖亮

支气管“破门”一年多 微创“封堵”一朝除

省级专家家门口妙手除顽疾

晚报讯 “封堵成功!圆满!”近日,南通六院气管镜室内,江苏省人民医院呼吸与危重症医学科副主任赵欣成功为支气管胸膜瘘患者钱阿姨(化名)实施了硬质支气管镜下封堵支架置入+支气管胸膜瘘闭合术。在麻醉科和内镜中心的紧密配合下,支架精准嵌入患者气管瘘口处,解决了困扰钱阿姨一年多的难题。

此前,由于支气管与胸膜间形成了异常通道,就像在肺部和胸腔之间开了扇“门”,感染反复发作,钱阿姨饱受液气胸折磨。听说江苏省人民医院呼吸与危重症医学科副主任赵欣隔周到南通六院坐诊,她赶紧过来试试。南通六院呼吸与危重症医学科(二)赵焕主任团队与赵欣主任进行病例讨论,一致认为,要彻底解决问题,必须精准封堵瘘口,共同制定了手术方案。

“终于能睡个安稳觉了!”术后当天,钱阿姨的引流袋气泡明显减少,久违的笑容重新绽放。经过呼吸与危重症医学科(二)医护团队的精心治疗,钱阿姨恢复良好,已顺利出院。

作为南通六院柔性引进的高层次人才,赵欣主任每月定期来院开展教学查房、病例讨论、手术示教等活动,让受疾病困扰、挂不到



医生正在做手术。

号、路途不便的患者,在“家门口”就能享受到省级医疗大咖提供的便捷医疗服务。在门诊,面对每一位患者,赵欣主任都耐心倾听、细致解答,并根据病情制定个性化的治疗方案。门诊结束后,他又赶到病房对呼吸与危重症医学科的疑难病例进行会诊,与科内医生共同探讨,逐一分析病情,详细讲解诊断思路与治疗原则,并提出精准的诊疗建议。

一直以来,南通六院呼吸与危重症医学科在持续深化自身呼吸疾病诊疗优势的基础上,致力于推动呼吸诊疗技术的精进与创新。科室以沪苏专家定期坐诊为契机,不断提升呼吸系统疾病的诊治水平和临床科研能力,持续为患者提供更加专业、优质、便利的医疗服务,保障通城百姓的健康需求。随着沪苏医疗合作持续深化,逐步构建起“肺部疾病疑难重症诊疗不出市”的高效诊疗体系,为患者筑起坚实的健康屏障。

通讯员 张燕 记者 李波

